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ATA DA 1º REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2023 

Aos vinte e dois dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três (23/03/2023), 

às quatorze horas, reuniram-se ordinariamente, o Sr. Tiago Dantas (Presidente do 

IPSAM), o Sr. Ayrton Nogueira (Diretor Administrativo) e a Sra. Cimara de Oliveira 

Fernandes (Diretora Financeira), os membros do Conselho Municipal de Previdência, 

o Sr. Carlos Sérgio (Presidente do Conselho), a Sra. Sandra Regina da Silva Oliveira 

(Representante do poder Legislativo), a Sra. Berenice Ventura (Representante dos 

Servidores Inativos), o Sr. Francisco Macelio Silva (Representante dos Servidores 

Ativos), o Sr. Fábio Soares de Carvalho (Representante do Poder Executivo) e a Sr. 

Raquel Grings, que participou através de vídeo conferência (Representante da 

empresa BRPREV ATUÀRIOS), para apresentação da Avaliação Atuarial 2023. 

Abrindo os trabalhos, o presidente do IPSAM, o Sr. Tiago Dantas, cumprimentou a 

todos e na sequência fez uma breve explanação acerca do conceito de Avaliação 

Atuarial, seu principal objetivo, bem como a importância da elaboração desse estudo 

para o equilíbrio financeiro e atuarial da autarquia. Ao iniciar aconteceu foi feito a 

leitura da ata última reunião, onde a Secretaria Sandra Regina, solicitou que Ayrton 

Nogueira realizasse a leitura em virtude de não estar com a garganta em boas 

condições, sendo feito a leitura e aprovado por todos os presentes. Em seguida, 

começou a apresentação da avaliação atuarial do ano de 2023 pela Sra. Raquel 

Grings, representante da empresa BRPREV ATUÀRIOS, que demonstrou os 

resultados obtidos na referida avaliação atuarial. Primeiramente, a Sra Raquel, 

reforçou a importância de demonstrar a situação atuarial e financeira para delinear um 

plano de solvência que atenda às necessidades do Instituto de Previdência dos 

Servidores do Município de São Miguel e, posteriormente, evidenciou que a 

elaboração do estudo ocorre através de analises da base cadastral dos servidores 

ativos e segurados do RPPS, do plano de benefícios, bem como das premissas 

atuariais. Dessa maneira apresentou a distribuição da massa de segurados (537 

servidores ativos, 103 inativos e 05 pensionistas), tomando como parâmetro a base 

cadastral de dezembro de 2022, evidenciando a média etária, a distribuição por sexo 

e a remuneração média para cada grupo. Dando continuidade, a representante da 

empresa BRPREV ATUARIOS, apresentou o plano de benefícios atual do IPSAM, 

(Aposentadoria por Idade e Tempo de Contribuição, Aposentadoria por Idade, 

Aposentadoria Compulsória, Aposentadoria por Invalidez para Servidores e Pensão 

por Morte para os dependentes como também parâmetros financeiros e biométricos, 

o plano de custeio normal e suplementar vigente e a alíquota linear de 14% para o 

servidor, obtendo o resultado atuarial deficitário no valor de mais R$ 190.000.000,00 

(cento e noventa) milhões, decorrentes da diferença entre ativos e obrigações da 

autarquia. Sendo explanando pela mesma que para equacionar esse déficit atuarial 

recomenda-se e orienta-se o ente federativo, o cumprimento das disposições da 

Emenda Constitucional nº 103, de 12 de novembro de 2019. E a adoção de 

providências relacionadas a discursão e aprovação da proposta da reforma do plano 

de benefício, tendo em vista, o atingimento e manutenção do equilíbrio financeiro e 

atuarial do RPPS. Em seguida apontou um número de 81 servidores aptos a se 
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aposentarem no ano de 2023, sendo 58 professores. Diante disso, segundo o estudo 

atuarial, a alternativa recomendada seria a discursão e aprovação da Reforma da 

Previdência do Município de São Miguel, bem como após aprovação a realização de 

um novo concurso público, como forma de contribuir no equacionamento desse déficit 

atuarial, como também realização de um novo censo. Após a apresentação a Sr. 

Raquel Grings abriu espaço para perguntas ou alguma dúvida. O senhor Tiago Dantas 

lembrou da implementação de alíquota de 14%, que aconteceu em 2021, essa 

alteração, contribuiu na redução no déficit atuarial daquele ano. Em seguida Raquel 

afirma que a principal forma de reduzir o passivo é aprovação da Reforma da 

Previdência, para garantir o pagamento dos benefícios atuais e futuros não trazendo 

riscos de desiquilíbrio financeiro do referido órgão. O Sr. Carlos Sérgio, externou que 

previdência e um assunto muito complexo, e o que causa pânico é uma previdência 

nova com um déficit tão alto, sendo perguntado pelo mesmo se esse déficit ainda pode 

ser superado ou até zerar. A Sra Raquel Grings enfatizou que com essas medidas a 

realização da Reforma da Previdência, realização de censo previdenciário a cada 5 

anos, e a realização de concurso público poderá sim obter resultados positivos para 

essa problemática. O Sr. Fábio, relatou que foi apresentado no ano de 2022, pelo 

IPSAM, avaliação atuarial com o déficit de 120 milhões e agora em 2023 com esse 

crescimento do déficit para 191 milhões, e indagou se será necessário a elaboração 

de uma nova proposta de reforma da previdência. Sendo relatado pelo senhor Tiago 

Dantas, que a avaliação atuarial de cada ano é realizada com a base cadastral de 

dezembro do ano anterior, sendo assim o estudo realizado em 2022, voltado para a 

reforma da previdência, foi realizado com a base cadastral de dezembro de 2021, 

desta forma sendo necessário novas simulações com a base atual de dezembro de 

2022, para definição dos critérios para reforma. O Sr. Tiago agradeceu a Raquel 

Grings pela belíssima apresentação da Avaliação Atuarial. Sendo ressaltado pelo sr 

Tiago que todas as avaliações estão disponíveis no site do IPSAM, de forma 

detalhada. Dando continuidade o Sr. Tiago Dantas informou aos conselheiros que o 

repasse das contribuições previdenciários referente a fevereiro, que aconteceu dia 

20/03, não foi feito na sua integralidade, que seria o total de R$ 1.291.433,11, sendo 

repassado o valor de R$ 789 mil reais, ficando o valor de R$ 502.091,66, relatando 

que a gestão municipal ressaltou que repassaria os valores restantes até o dia 

30/03/2023. Informou também aos membros do conselho que já protocolou o oficio nº 

006/2023-IPSAN, no dia 21 de março de 2023 no Banco do Brasil para a retenção 

destes valores não repassados da conta do FPM. Concluindo a discursão acerca dos 

pontos de pauta, e, após respondidos todos os questionamentos por parte dos 

participantes, o presidente do IPSAM, agradeceu a todos os conselheiros e 

funcionários do IPSAM e a consultora da empresa BRPREV ATUARIOS e, nada mais 

havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que foi assinada pela Secretaria do 

Conselho a Sra. Sandra Regina da Silva Oliveira e demais presentes.  
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